

对社会关切话题进行回应

## 个税改革8000万人个税全免

国家知识产权局局长申长雨：  
建立侵权惩罚性赔偿制度 大幅提高侵权违法成本

针对加强知识产权保护问题,国家知识产权局局长申长雨介绍,今年要提高知识产权的审查质量和审查效率,将商标的审查周期压减到5个月以内,将高价值专利审查周期再压减15%以上。将积极配合全国人大做好专利法的修改,建立侵权惩罚性赔偿制度,大幅提高侵权违法的成本。“在最新的专利法修正案草案中,规定了对故意侵权行为可处以最高5倍的惩罚性赔偿,这在国际上也是比较高的。同时,我们还启动了新一轮商标法修改的准备工作。”

申长雨还表示,去年国家知识产权使用费的进口额已经超过2300亿元,同比增长超过20%。出口也达到了370亿元左右,同比增长接近15%,呈现出快速增长的势头。将做好知识产权国际



申长雨

合作,促进中外企业开展正常技术交流和贸易往来。探索建立海外知识产权维权援助中心,加大海外维权力度,使中国的知识产权在国外也能得到有效保护。

国家林业和草原局局长张建龙：  
建国家公园,要做到生态美百姓富

国家林业和草原局局长张建龙在回答记者提问时说,机构改革组建林业和草原局,加挂国家公园管理局的牌子,就是想在体制机制上解决“九龙治水”的问题。据介绍,从2015年开始,国家公园体制试点由原来的5个增加到10个,涉及到12个省区、20多万平方公里。国家公园试点是要解决各类保护地交叉重叠、界限不清等问题。经过几年努力,目前基本完成了顶层设计。中央出台了《建立国家公园体制总体方案》,审议通过了《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系指导意见》。同时,初步组建了机构,并进一步加大了国家公园的保护和修复。通过监管执法,建立监督监测体系,使过去在保护区、现在在国家公园范围内一些非法的、不合理的工程项目,逐步开始退出。甘肃的祁连山就是一个典型,现在把100多个不合理、违法的矿停止了,并



张建龙

逐步退出。

张建龙说,在10个国家公园里聘任了5万多名管护员,管护力度增加,并且每个国家公园都要建立专项规划,还要健全制度建设以及出台相关法律。“建国家公园,要做到生态美、百姓富。”张建龙表示,要通过生态效益的补偿和项目支持,使国家公园里的百姓能够就地就业,并且能够享受一定的补贴。

自然资源部部长陆昊：  
26项不动产登记事项已有流程优化图

在“部长通道”上,有记者表示,有些地方实行了不动产统一登记以后,市民纷纷反映登记效率低下,反而不如以前分开登记便利。自然资源部部长陆昊表示,不动产登记是市场经济条件下的重要商业活动,对不动产权利人的财产合法权利的保护、市场经济的交易效率提升都有重要意义。但不动产登记在我国改革开放40年历史进程中,相对还是一个新事物,“因为是一个新事物,各地在探索时用了各种方式,问题是存在的,有些地方做得很好,有些地方不是很规范。”

陆昊介绍,去年他们采取了窗口作风整顿,解决了一部分问题,但发现并不所有问题都来自窗口。经过4个多月全面深入调查,当前有95种类型的不动



陆昊

产登记事项,已经对其中最常见的26项登记事项,包括企业、个人、机关单位事项,在流程图方面进行了全面优化和设计,并公布在自然资源部的网站上。自然资源部有信心跟各地登记机构一起,做好不动产登记工作。

最高人民法院副院长童建明：  
预防性侵害未成年人的教育保护制度正在落实

谈到对未成年人保护工作时,最高人民法院副院长童建明说,过去一年,检察机关把未成年人的司法保护工作摆到了更加突出的位置。去年10月,最高检从一起向最高法院提起抗诉获得改判的强奸猥亵儿童案中,分析这些年办理未成年案件存在的问题,向教育部发出了一份检察建议,加强预防性侵害儿童和中小学生的教育保护工作。教育部对最高检的检察建议也高度重视,正在落实预防性侵害未成年人的教育保护制度,落实校园性侵强制报告、女童宿舍封闭管理等制度。



童建明

国务院国资委主任肖亚庆：  
推进央企专业化整合增强竞争优势

国务院国资委主任肖亚庆表示,将按照市场发展需求,以高质量发展为目标,推动中央企业专业化整合,使得企业资源相互融合,增强竞争优势。“此前铁塔公司整合,既节约了资源、减少了投资,又使大家感到通信系统好了。”他说,像铁塔公司这样的案例要多出现,从而提高资源配置效率和市场化程度。“我们的整合是开放的,希望各类所有制资产都能够从中得到更多的发展和进步。”他还表示,地方国有企业改革也在深入推进。国资委将加大对地方企业的指导、督导和统筹,推动改革不断向前推进。

据新华社



肖亚庆

最高人民法院副院长江必新：  
进一步加大力度纠正冤错案件

“去年以来,最高人民法院采取了一系列举措,加大纠正冤错案件的力度。张文中案是一个标杆性案件,十年前他被判处12年有期徒刑,去年5月31日被宣告无罪。下一步,将进一步加大力度,纠正冤错案件。”最高人民法院副院长江必新表示,接下来,最高院将在排查督办、细心甄别上下更大功夫,严格区分民事纠纷和犯罪案件,坚决防止利用刑事手段干预经济纠纷。建构避免冤错案件的长效机制,要按正当程序的要求,完善诉讼程序。



江必新

水利部部长鄂竟平：  
防汛宁可十防九空,绝不一次放松

对于今年防汛工作,水利部部长鄂竟平说,前几天水利部和中国气象局搞了一个预测预报,结论是今年气象水文年景总体偏差。“长江今年有可能发较大的洪水。”鄂竟平说,今年防汛更不能掉以轻心,要超前备汛,宁可十防九空,绝不一次放松。

在防灾减灾救灾方面,鄂竟平表示,要突出强化洪水的预测预报和预警工作,也就是努力延长预报期,提高预报精度。同时,要突出做好与应急管理部等部门的协调协作,统一步伐、合力抗洪,要死盯水库的安全运行和优化调度,尤其要把长江强大的水库群管理好、调度好。



鄂竟平